司美格鲁肽进医保了

国家医保局:用来减肥不报销

□ 本报综合报道

国家医保局 4 月 16 日发布《"减肥 神药"到底进没进医保?》。国家医保局 明确, 虽然"减肥神药"司美格鲁肽注 射液纳人国家医保目录, 但其支付范围 限定在与成人2型糖尿病有关的两种情 形。减肥不在支付范围以内,医保不能

文章称,春天一到,减肥大业又被 不少小伙伴提上议事日程。一种名叫 "司美格鲁肽"的药物受到众多爱美人 士的追捧。许多热心网友在社交平台分 享用法,宣传"躺着就能变苗条"的减 肥"神效",有的还说就是它让世界首 富马斯克"判若两马"。有人好奇,作 为一款国内已经上市的药物,司美格鲁 肽进医保了吗?如果进了,刷医保卡买 药岂不是还能为减肥大业省下一笔?

国家医保局介绍,毫无疑问,司美 格鲁肽注射液真的进医保了。2023 年 版国家医保药品目录收载 3088 种药品, 涵盖了全国公立医院 90%以上的用药份 额,其中属于胰高血糖素样肽-1 (GLP-1) 受体激动剂的降糖药就有7 种,这类药以葡萄糖依赖的方式刺激胰 岛素分泌实现降低血糖的作用,司美格 鲁肽注射液就是其中一员。该药于 2017 年 12 月获美国 FDA 批准"用于 成年2型糖尿病患者血糖控制",2020 年 FDA 又进一步批准 "用于伴有心血 管疾病的成年2型糖尿病患者以降低相 关疾病风险"。得益于"每年一调"的 国家医保药品目录调整机制,司美格鲁 肽注射液上述两个适应症 2021 年 4 月 在我国获批后,当年即通过谈判纳人国 家医保目录,价格更是不到美国的十分 之一。有关统计数据显示, 仅 2024 年 1-2 月, 司美格鲁肽在全国医保报销就 超过了 70 万人次,叠加谈判和医保报 销双重因素,患者用药负担大大减轻。

那么, 司美格鲁肽注射液既然已经 纳入医保,是不是意味着减肥也可以医 保报销了呢?国家医保局回应,减肥药 再"神"也不能进医保。

国家医保局指出,为推进健康中国

建设,保障参保人员基本用药需求,提 升基本医疗保险用药科学化、精细化管 理水平,2020年国家医保局出台了 《基本医疗保险用药管理暂行办法》,明 确规定有8类药物不能医保报销,主要 起增强性功能、治疗脱发、减肥、美 容、戒烟、戒酒等"改善生活状态"的 药品就是其中一类。司美格鲁肽注射液 的支付范围限定在与成人2型糖尿病有 关的两种情形。减肥不在支付范围以 内, 医保不能报销。

那么,如果有人说自己有糖尿病或 者把医保卡交给有糖尿病的亲友,请人 帮忙代开,是不是就可以医保报销了, 甚或自己用不了卖出去, 岂不是还能赚 上一笔?国家医保局明确指出,套取医 保基金会受处罚, 甚至可能违法。

根据《医疗保障基金使用监督管理 (国务院令第735号) 和最高人 民法院、最高人民检察院、公安部《关 于办理医保骗保刑事案件若干问题的指 导意见》等规定,行为人以非法占有为 目的, 骗取医疗保障基金支出的, 可能 涉嫌诈骗罪,即使达不到犯罪程度,将 本人的医保卡交由他人冒名使用或者利 用自己的医保开出药再转卖的,除了 2-5 倍的罚款外,还可能会被停止医保 联网结算待遇 3-12 个月。

那么,如果用医保个人账户购买或 者通过电商平台购买用来减肥,这总可 以了吧?国家医保局回应称,尽管这么 做不违法,但还是提醒大家: "是药三 分毒",用药遵医嘱。《处方药与非处 方药分类管理办法(试行)》规定,处 方药必须凭执业医师或执业助理医师处 方才可调配、购买和使用。司美格鲁肽 注射液作为处方药, 在使用前医生一般 会对患者进行相关检查,排除药物禁 忌。特别是该药用于体重控制尚未获得 我国药品监督管理部门批准,国内用它 治疗肥胖仍属于超适应症用药,盲目使 用存在较大风险。

国家医保局强调,不要过度陷入 "身材焦虑",通过自律运动、合理饮 食,大部分情况下都可以做好体重管 理。盲目跟风、药物滥用贻害无穷。

北京一人点燃杨柳絮引发火灾

被行拘十日 消防提醒飞絮易燃须注意

□ 本报综合报道

据"北京消防"微信公众号消息, 北京已进入杨柳飞絮的第一次高发期, 主要影响五环内城区, 飞絮树种以毛白 杨为主。4月13日,位于北京市朝阳 区将台乡安家楼村东门一林地发生火 灾。经现场核实,为该林地内的柳絮被 点燃起火,引燃周边杂草等可燃物,并 将林地部分树木烧毁。就近的朝阳区消 防救援支队安家楼消防救援站消防救援 人员及时到场将火扑灭。

朝阳区消防救援支队、朝阳公安分 局将台派出所调查人员经走访调查,当 日 13 时 30 分许,严某某在该林地内吸 烟时,用火机将柳絮点燃引起火灾,调 查人员找到严某某并将其带回派出所进

经消防救援支队、公安派出所调查 人员询问,严某某对本人点燃林地内柳 絮引起火灾的行为供认不讳。依据《中 华人民共和国消防法》第64条第(二) 项之规定,公安机关决定给予严某某行 政拘留十日的处罚。

北京消防部门提醒, 飞絮最主要 的组成部分是纤维,且含有大量植物 油脂,遇到火源极易燃烧,一旦点燃, 可迅速蔓延。随意点燃杨柳絮引发火 灾,轻则将受到行政处罚,重则将以 失火罪和放火罪追究相应的责任,造 成财产损失的还将承担相应的民事赔 偿责任。



云南晋宁森林火灾明火扑灭

据云南省昆明市晋宁区森林草原 防灭火指挥部办公室 4 月 15 日晚通 报,经全力扑救,截至4月15日21 时 56 分, 4 月 12 日发生于晋宁区二 街镇甸头村委会的森林火情, 明火已

全部扑灭,转入火场清守阶段。此次 森林火灾无人员伤亡, 起火原因正在 调查中。图为云南省消防救援总队的 救援人员在云南晋宁森林火灾现场扑 新华社 图/文

罚29万余元 公开道歉!

三被告买卖3万余条新生儿个人信息被严惩

□ 本报综合报道

昨天上午,杭州互联网法院公开开 庭审理公益诉讼起诉人杭州市萧山区人 民检察院诉李某、某摄影公司、某创意 公司个人信息保护民事公益诉讼案,当 庭判令三被告在国家级媒体上公开赔礼 道歉并支付公益损害赔偿金29万余元。 上述公益损害赔偿金用于个人信息保护 或者妇女儿童权益保护等公益事项。

据了解,公益诉讼起诉人在履职中 发现, 2020年下半年至2022年2月期 间,李某通过非法渠道陆续购入多地新 生儿个人信息3万余条,包括新生儿出 生日期、性别、父母姓名及联系方式 等。某摄影公司、某创意公司为拓展婴 童摄影业务, 先后向李某购买交易并使 用上述信息,李某从中非法获利 29 万

公益诉讼起诉人认为, 三名被告未 经个人同意,非法买卖、使用公民个人 信息,严重扰乱公民生活安宁,侵害公 共信息安全,损害社会公共利益,依法 应当承担赔偿损失、赔礼道歉、消除影 响的民事侵权责任。另,被告李某的上 述行为已被依法追究刑事责任。

庭审过程中,三名被告明确表示已 认识到自身错误,向社会公众致歉,并 自愿承担相应的民事责任。

法院经审理认为涉案的新生儿个人 信息包含出生日期、性别、父母姓名及联 系方式等,足以识别到特定的新生儿及 其父母,属于《民法典》所保护的公民个 人信息。三名被告以牟利为目的,在未取 得个人同意的情况下,非法买卖、使用特 定人群的相关个人信息,不仅有损相关 主体的公民个人信息权益, 扰乱新生儿 及其父母的生活安宁,还侵害了公共信 息安全领域的社会公共利益, 故三名被

告应当承担相应的民事责任。

法官说法:

大数据时代让信息获取更便捷、生 活方式更智能、商业决策更科学, 如何 平衡个人信息保护与利用, 是当今时代 的重要议题之一。大数据发展背景下的 个人信息保护不仅涉及自然人个人权益 保障, 同时具有高度的社会公共利益属 性。《个人信息保护法》明确规定,处 理个人信息应当遵循合法、正当、必要 和诚信原则, 任何组织、个人不得非法 收集、使用、加工、传输他人个人信 息,不得非法买卖、提供或者公开他人 个人信息

本案涉及的公民个人信息主要被用 于面向新生儿父母的定向商业推销,不 仅侵犯了新生儿父母私人生活安宁不被 他人非法侵扰以及自由选择商业机构的 权利,还会侵扰产后妈妈安静休养的现 实需要, 极易引发家长对个人信息安全 的担忧和焦虑,破坏公共信息安全。本 案通过公益诉讼方式,要求三被告向社 会公众赔礼道歉消除影响, 并以公益损 害赔偿金的方式修复个人信息领域及妇 女儿童保护领域受损的社会公共利益, 为助推形成政府、企业、相关社会组 织、公众共同参与的个人信息保护生态 提供司法支撑。

个人信息保护需多措并举、久久为 功。个人信息源头收集者应依照法律规 定采取必要措施,保障所收集个人信息 的安全, 防范信息泄露风险。相关主体 在处理个人信息时,应秉承"合法、正 当、必要、诚信"的个人信息处理原 则,做好风险防范、审慎合规经营、不 越法律红线, 树立正确的网络安全观, 织密个人信息安全防护网, 共建共治共 享良好数字生态。